
天河集团招聘笔试题库

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、宫某为某省司法局副局长，其表姐薛某为某报社记者，张某为薛某的同事。张某的儿子因聚众斗殴致人重伤被依法追究刑事责任，张某得知
薛某与宫某的关系后，便交给薛某3万元请其向宫某“疏通”此事。薛某向宫某说明情况，并将2万元交给宫某妻子，但宫某拒绝为其说情。薛某
遂以“司法局副局长表姐”的身份直接找到审理此案的法院审判长潘某，潘某迫于压力枉法裁判，将张某儿子无罪释放。
对于本案的说法正确的是（　　）。

 A． 宫某与薛某均构成受贿罪

 B． 宫某不构成犯罪，薛某构成受贿罪

 C． 薛某不具备受贿罪的主体资格，不构成犯罪

 D． 宫某及其妻子构成受贿罪

《正确答案》
B
《答案解析》
《刑法》修正案（七）新增条款规定，国家工作人员的近亲属或者其他与该国家工作人员关系密切的人，通过该国家工作人
员职务上的行为，或者利用该国家工作人员职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人
谋取不正当利益，索取请托人财物或者收受请托人财物，数额较大或者有其他较重情节的，以受贿论处。薛某利用宫某的特
殊身份，通过潘某达到为他人谋取不正当利益的目的，构成受贿罪。《刑法》第三百八十八条规定，国家工作人员利用本人
职权或者地位形成的便利条件，通过其他国家工作人员职务上的行为，为请托人谋取不正当利益，索取请托人财物或者收受
请托人财物的，以受贿论处。宫某的妻子收受了薛某2万元，但宫某未谋取不正当利益，不构成受贿罪。因此B项正确。

2、关于我国省会城市，下列说法正确的是：

 A．昆明是我国海拔最高的省会城市

 B．乌鲁木齐位于准噶尔盆地的南缘

 C．武汉的水运很发达是因为淮河流经该城市

 D．杭州日出时间早于太原是由于其纬度更低

《正确答案》
B
《答案解析》

A项错误，拉萨是西藏自治区的首府，位于西藏高原的中部、喜马拉雅山脉北侧，地势由东向西倾斜，是西藏的政治、经
济、文化和科教中心，也是藏传佛教圣地，有“日光城”之美称，海拔3650米。而昆明位于云南省中部，是云南省的省会，是
我国面向东南亚、南亚乃至中东、南欧、非洲的前沿和门户，具有“东连黔桂通沿海，北经川渝进中原，南下越老达泰柬，西
接缅甸连印巴”的独特区位优势。市域地处云贵高原，总体地势北部高，南部低，由北向南呈阶梯状逐渐降低。昆明市中心海
拔约1891m，大部分地区海拔在1500～2800m之间。

B项正确，乌鲁木齐市，简称乌市，位于新疆维吾尔自治区中部，天山中段北麓、准噶尔盆地南缘，西部和东部与昌吉回族自
治州接壤，南部与巴音郭楞蒙古自治州相邻，东南部与吐鲁番地区交界，是新疆维吾尔自治区首府，是全疆政治、经济、文
化、科技的中心。

C项错误，武汉是湖北省的省会城市，位于长江、汉水的交汇处。自古以来，长江就是我国东西运输的大动脉，有“黄金水
道”之称。而淮河位于中国东部，介于长江与黄河之间，发源于河南省南阳市桐柏县西部的桐柏山主峰太白顶西北侧河谷，干
流流经河南、安徽、江苏三省，不流经武汉。

D项错误，地球自西向东自转，所以越靠东，越早看到日出。杭州位于我国东部沿海，因此看到日出要早。经度表示东西位
置，而纬度表示南北位置，因此杭州日出时间早于太原是因为其经度靠东，与纬度无关。

故正确答案为B。

3、新中国成立60多年来，我国经济区域结构实现了从低水平不协调到各具优势、协调发展转变，下列说法错误的是（　　）。
 A． 东部沿海地区得到长足发展，成为带动国民经济持续快速增长的核心区和增长极

 B． 中西部及东北地区呈现出强劲的发展势头，主要经济指标增速均接近或快于东部地区

 C． 我国经济发展中结构性矛盾仍然非常突出，农业基础薄弱，工业素质不高，服务业发展滞后

 D． 我国工业布局着力由沿海向内地推进，主要强调“双线建设”，谋求改变生产力布局过度东倾的状况
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《正确答案》
D
《答案解析》
A项正确，改革开放后，按照“两个大局”的战略构想，我国充分利用东部优势，实现了东部沿海地区率先发展，东部沿海地区
成为带动国民经济持续快速增长的核心区和增长极。BC两项正确，上世纪90年代以来，党中央、国务院审时度势，相继作出
了西部大开发、振兴东北地区等老工业基地、促进中部地区崛起、鼓励东部地区率先发展等一系列重大决策，有力地促进了
广大内陆地区经济的加快发展，中西部及东北地区呈现出强劲的发展势头，主要经济指标增速均接近或快于东部地区。但我
国经济发展中结构性矛盾仍然非常突出，农业基础薄弱，工业素质不高，服务业发展滞后。D项错误，建国初期到改革开放
前，为改变旧中国遗留下来的工业基础薄弱、沿海与内地布局畸重畸轻的格局，同时鉴于当时特殊的国际国内政治环境的需
要，我国工业布局着力由沿海向内地推进，主要强调“三线建设”，谋求改变生产力布局过度东倾的状况，“双线建设”的说法错
误。

4、关于我国地理位置的叙述，下列说法正确的是（　　）。
 A． 北回归线穿过我国南部，北极圈穿过我国北部

 B． 从经度看，我国全国位于东半球；从纬度看，我国大部分在低纬度

 C． 我国位于北半球，在亚洲东部，东临太平洋

 D． 我国领土最东端位于东五区，最西端在东九区，跨五个时区

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，北回归线穿过我国南部，但北极圈只穿过俄罗斯、美国、加拿大、丹麦、冰岛、挪威、瑞典、芬兰8个国家，不穿
过我国。B项错误，从纬度看，我国大部分地区处于中纬度，小部分处于低纬度，没有位于高纬度的地区。D项错误，我国领
土最西端位于东五区，最东端位于东九区，跨五个时区。

5、下列关于我国航空航天叙述正确的一项是（　　）。
 A． 1960年11月5日，我国第一枚火箭“长征一号”发射成功

 B． 2003年10月15日，我国航天员杨利伟乘坐的“神舟六号”载人飞船发射成功

 C． 我国是世界上第四个独立掌握载人航天技术的国家

 D． I999年11月20日，我国第一艘无人试验飞船发射成功

《正确答案》
D
《答案解析》
A项错误，我国发射成功的第一枚火箭是“东风一号”，“长征一号”是1970年发射的运载火箭。B项错误，我国航天员杨利伟乘
坐的是“神舟五号”载人飞船。C项错误，我国是继前苏联、美国之后第三个独立掌握载人航天技术的国家。

6、农业是一国经济的根本，而农业经济政策的指向对农业经济的发展举足轻重。
下列关于我国古代农业经济政策的表述，错误的一项是（　　）。

 A． 战国时期商鞅在秦国实行变法，废井田，开阡陌，奖励耕战，禁止弃农经商

 B． 北魏颁布均田令，推行均田制，按性别、年龄把土地分配给农民，并规定这些土地的主要部分只准使用，不准
买卖

 C． 北宋时期形成租佃制，确立劝农制度，采取对开垦荒地提供财政支持、组织兴修水利等政策措施，成功推动了
农业经济较快发展

 D． 明朝初期宰相张居正推行一条鞭法，把田赋、徭役和杂税合并起来，折成银两，分摊到田亩上收取

《正确答案》
D
《答案解析》
D项错误，宰相张居正生活的年代是明朝中后期，而非明朝初期。因而他所推行的一条鞭法是属于明朝中后期的一项重要的
赋役制度改革，它改变了当时繁琐低效的税收征纳机制，降低了税收征纳成本，有利于农业生产的发展。

7、党的二十大报告指出，新时代十年来“党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革”。关于新时代十年来取得的历史性成就，下列表述错
误的是：

 A．谷物总产量稳居世界首位

 B．制造业规模、外汇储备稳居世界第一

 C．全社会研发经费支出跃居世界第一

 D．建成世界最大的高速铁路网
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